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VERBALE DEL CONSIGLIO DIRETTIVO 

Venerdì 16 febbraio 2018 

Ore 10.00 – 11.00 – Aula Biocca al 5° piano del Dipartimento Valdoni 

Università la Sapienza - Viale del Policlinico, 155 – 00197 – Roma  

 

ORDINE DEL GIORNO 

 

• Comunicazioni del Presidente 
• Revisione dei Cluster  
• Problema adeguamento alla normativa europea sulla privacy 
• Secondo Evento CIC su PDTA etc. (Presenti + ACOI): titolo, contenuti e Relatori. 
• Evento giugno con Cittadinanzattiva (Consenso informato e ottimizzazione rapporto 

Chirurgo-Paziente)  
• Evento organizzato da Cafiero a Novembre 
• Prossima data conference call 
• Varie ed eventuali 

 
Sono presenti  
Il Presidente: Filippo La Torre, SICCR 
Il Past President: Luigi Presenti, CIC  
Il Vicepresidente: Marco Piemonte, SIOeChCF 
Il Segretario alla Presidenza: Carmelo Massimo Misiti, SIA 
I Consiglieri: Vincenzo Bottino, ACOI / Ferdinando Cafiero, SIPAD / Pierluigi Granone, SICT / 
Luigi Piazza, SICOB / Franco Roviello, SICO / Ascanio Martino, SICP / Gianandrea Baldazzi, SICOP 
Il Revisore dei Conti: Vittorio Creazzo, SICCH / Vito D'andrea, SICCR  
Il Presidente del Collegio dei Garanti: Nicola Surico, SIGO 
Collegio dei Garanti: Piergaspare Palumbo, CUDS / Gianfranco Silecchia, SICE 
È altresì presente la segretaria del Collegio Eliana Rispoli. 
Alle ore 10.00 verificata la presenza del numero legale il Presidente dichiara aperta la 
riunione. 
 
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE 



 
 

 

CIC – Collegio Italiano dei Chirurghi - Viale Tiziano, 19 - 00196 Roma 

 

Pa
g.
2 

di
  4

 

Filippo la Torre apre la seduta informando il Consiglio su alcune critiche che ha raccolto in 
merito all’evento “Linee guida e buone pratiche nella legge 24/2017 Ruolo e responsabilità delle 
società scientifiche” organizzato con Fondazione GIMBE e previsto in data odierna. 
Il Presidente ribadisce che l’evento è stato realizzato per chiarire alcuni punti oscuri in materia di 
accreditamento delle società scientifiche e soprattutto per venire incontro alle richieste di molte 
piccole società afferenti al CIC. 
Filippo la Torre specifica che il ruolo del CIC è soltanto quello di supporto alle società nella 
gestione delle problematiche legate alla deposizione delle linee guida, il Collegio non è un 
organo deputato alla stesura dei documenti scientifici, ma ha solo ed esclusivamente funzione di 
facilitatore. 
Surico ritiene che le società scientifiche siano tante, che molte debbano federarsi per evitare una 
confusione di ruoli ed una sovrapposizione di atti. 

Il CD prende atto 
 

REVISIONE DEI CLUSTER 

Marco Piemonte si sta occupando della Revisione dei Cluster. Il vicepresidente scriverà una 
documentazione che possa spiegare ai presidenti la necessità della revisione e che possa essere 
da stimolo alla richiesta dell’inclusione di nuovi cluster. 

Nel Consiglio Direttivo CIC, ad esempio, si è sentita la necessità di cooptare un rappresentante 
dell’ospedalità privata e un rappresentante dell’area pediatrica proprio per la specificità degli 
argomenti trattati dal cluster. 

Il CD approva all’unanimità 
 
PROBLEMA ADEGUAMENTO ALLA NORMATIVA EUROPEA SULLA PRIVACY 
Il prof. Piemonte si sta occupando, per gli otorino, dell’adeguamento della società scientifica alla 
normativa sulla privacy prevista dalla comunità europea. I termini per l’adeguamento scadranno 
il 25 maggio 2018. Nel regolamento ci sono una serie di normative non eludibili a cui è 
obbligatorio adeguarsi. Per comprendere quanto previsto dalla normativa è possibile leggere 
l’articolo a seguire. http://www.diritto24.ilsole24ore.com/art/dirittoCivile/2016-05-16/la-privacy-
europea-regolamento-ue-2016679-125453.php?refresh_ce=1 
Per rispettare la normativa occorre realizzare una serie di pratiche burocratiche e la procedura 
richiede il supporto di un esperto. La segreteria si occuperà di reperire dei preventivi di studi 

http://www.diritto24.ilsole24ore.com/art/dirittoCivile/2016-05-16/la-privacy-europea-regolamento-ue-2016679-125453.php?refresh_ce=1
http://www.diritto24.ilsole24ore.com/art/dirittoCivile/2016-05-16/la-privacy-europea-regolamento-ue-2016679-125453.php?refresh_ce=1


 
 

 

CIC – Collegio Italiano dei Chirurghi - Viale Tiziano, 19 - 00196 Roma 

 

Pa
g.
3 

di
  4

 

legali che possano supportare le società scientifiche nell’applicazione del regolamento al fine di 
riuscire a contrattare un costo favorevole sopportabile da tutte le società.   
Il CD approva all’unanimità 
 
Secondo Evento CIC su riorganizzazione delle reti ospedaliere e PDTA: titolo, contenuti e 
Relatori. 
Luigi Presenti e Vincenzo Bottino stanno organizzando il secondo workshop CIC. Presenti chiede 
che possa essere stabilito il programma, innanzitutto fissando l’intento che l’evento vuole avere.  
Filippo la Torre ritiene che l’evento debba essere un momento di approfondimento sulle 
applicazioni del DM 70.  
Presenti informa il CD che ci sono già lavori in corso su diversi piani, ad esempio AGENAS sta già 
lavorando sulle reti oncologiche. Secondo Presenti ci sarebbe anche da riprendere il discorso del 
PNE e la sua applicazione, perché sempre più frequentemente i dati del PNE sono da guida per 
la regolamentazione regionale. 
Cafiero è d’accordo con Presenti e suggerisce di esaltare la professionalità e contestualmente 
ridurre i costi. 
La Torre chiede che l’impegno organizzativo sia finalizzato anche al reperimento dei fondi che ci 
permettano di realizzare l’evento senza aggravio per il CIC. 
Presenti e Bottino organizzeranno il programma e ci aggiorneranno al prossimo Consiglio 
Direttivo del Collegio. 
Il CD approva all’unanimità 
 

Evento giugno con Cittadinanzattiva (Consenso informato e ottimizzazione rapporto 
Chirurgo-Paziente) 

La Torre si sta occupando di organizzare un workshop in collaborazione con cittadinanzattiva. In 
particolare il CIC è stato coinvolto, con altre società scientifiche, nel progetto sulla ridefinizione 
dei consensi informati. Anche per questo workshop ci aggiorneremo nel prossimo consiglio. 
Il CD approva all’unanimità 
 
Evento organizzato da Cafiero a Novembre 
Cafiero e Piemonte relazionano in merito ai progressi organizzativi e formuleranno una prima 
bozza di programma prima del prossimo CD. 
Il CD approva all’unanimità 
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Prossima data conference call 
Il prossimo incontro del CIC sarà in conference call ed è fissato in data Lunedì 12 marzo dalle 
ore 19.00 alle ore 20.00 
Il CD approva all’unanimità 
 
 
 
 
Alle ore 11.00 discussi tutti gli argomenti all’ordine del giorno, il Presidente scioglie la seduta 
 
 
 
 Il segretario  Il Presidente 
 Ferdinando Cafiero  Filippo La Torre 

    


